EJERCICIOS RESUELTOS DE SUCESIONES

EJERCICIO 7:

Halla el término general de las siguientes sucesiones:

a) 1,3/4,5/9,7/16, ... b)2,5,10,17, 26, ... c) 10, 26, 50, 82, ...
d)-1/2,1/5,3/8, 5/11, ... e) -2, 4, -8, 16, ...

Solucién:

a) 1, 3/4,5/9, 7/16, ...

Los denominadores son los cuadrados de los nUmeros naturales 1, 2, 3, ..., y los numeradores
estdn en progresién aritmética de diferencia 2. Usando la férmula del término general de las
progresiones aritméticas para el numerador tenemos que:

bo=1+(n-1)2=142n-2 =2n -1

A ., , _2n-1
El término general de nuestra sucesién serd  a,=

2
n

b) 2, 5,10, 17, 26, ...
2=1241=aq
5=0241 =q,
10=32+1=aq;

17 =42 + 1 = q

26 =52 + 1 = qs

Por tanto, el término general de nuestra sucesion serd: b,= n? + 1

d) 10, 26, 50, 82, ...

10 =32+ 1 =q
26 =52+ 1 =c,
50 =72+ 1 =c;
82 =92+ 1 =c4

Los siguientes términos serdn 1124+ 1=122=c5, 1324+ 1=170=cq, ...

Hemos de buscar una relacién entre n y los nimeros elevados al cuadrado 3, 5, 7, 9, ... los
cuales estdn en progresiéon aritmética:

3=24+1=21+1
5=4 +1=22+1
7=6 +1=23 + 1
9=8 +1=24 + 1

En general podemos escribirlos asi: 2n + 1. Por tanto, el término general de nuestra sucesién
serd:

= (2n+1)2 4+ 1



Si desarrollamos el cuadrado podemos escribirlo de la siguiente forma:

&= 2n+1)2+1=4n2+4n+1+1 —>  c=4n? + 4n + 2

d)-1/2,1/5, 3/8, 5/11, ...

Si consideramos numerador y denominador por separado, vemos que ambas son progresiones
aritméticas. Si calculamos el término general de cada una de ellas tendremos también el
término general de la sucesién original.

Sea {a.}= {-1, 1, 3, 5, ...} la sucesién de los numeradores. Usando la férmula del término
general de las progresiones aritméticas tenemos que:

an=ar + (n-1)d =-14+(n-1)2 = -14+2n-2 = 2n -3
Del mismo modo, si {b.}= {2, 5, 8, 11, ...} es la sucesién de los denominadores:
b, =bi + (n-1)d = 2+(n-1):3 = 2+3n-3 = 3n -1

2n-3

El término general de nuestra sucesién serd  d,= e
n—

e)-2,4,-8,16, ...

Todos los términos son potencias de base (-2):

e =-2 = (—2)]
e =4 = (-2)2

€3 = -8 = (—2)3
€4 = ]6 = (-2)4

El término general serd e, = (-2)"

EJERCICIO 7:

Halla los tres primeros nGmeros de una progresién aritmética sabiendo que su suma es 6 y la
158

suma de sus cuadrados es 5 -

Solucién:
Por ser progresiéon aritmética, cada término se calcula sumando una cantidad fija, d, al
anterior. Por tanto, la sucesién se puede escribir asi:

{O], Q», A3, A4, } = {O], a1+d, a1+2d, a+3d, }

La suma de los tres primeros términos es 6. Entonces: a1+ a1 +d+a1+2d=6
3a1+3d=6 —> a1+d=2 —> az= 2

La suma de sus cuadrados es:

a§+22+a§:% — (2—d)2+4+(2+d)2:19ﬁ = 4—4d+d2+4+4+4d+d2:%



2 158 2 158 2_ 25 ‘ 25 5
= > d +6 =— > d =— —> — Pl
5 5.1 .51
Sl d_§ —> 01—2_5—5, a3—2+§——3

Los tres primeros términos serian 1/3, 2, 11/3.

5 5_11 5_1
Pod=—-= — = _=— =2—-—=—
Si 3 a, 2+3 3 @ 2 373

Los tres primeros términos serian 11/3, 2, 1/3.

EJERCICIO 16:

En un cine, la segunda fila de butacas estd a 10 m de la pantalla y la séptima fila estd a 16 m.
2En qué fila debe sentarse una persona que le guste ver la pantalla a una distancia de 28 m?

Solucién:

La distancia entre filas ha de ser la misma, d. Entre la segunda y la séptima hay una diferencia

. . .4 6
de 6 m, y 5 filas entre ellas. Por tanto, esa distancia tiene que ser d=§=1,2 m.
Es una progresion aritmética, donde el primer término (primera fila) es 10 - 1,2 = 8,8 m:

8.8,10,11.2,...,16, ..., 28, ..

Para averiguar en qué fila estariamos a 28 m de la pantalla, podemos utilizar la
féormula del término general:

a, = a; + (n-1)'d = 8,8 + (n-1)-1,2 = 28

8,8+ 1,2n-1,2=28 ¢+ 1,2n=20,4 ~—> n=

Para ver la pantalla a 28 m habria que sentarse en la fila 17.

EJERCICIO 17:

La suma de los infinitos términos de una progresién geométrica es igual a 4 y a, = 1. Calcula a,
y la razén.

Solucién:

La suma de los infinitos términos de una progresién geométrica con razén r, |r| <1, es:

§="4

Sabemos entonces que 1—124.
-r

Si despejamos tenemos que: 01:4(1—r)=4—4r



Ademds, por ser geométrica, el segundo término se obtiene multiplicando el primero por la
razén, con lo que:

a,r=1 —> (4-4r)r=1 — > -4r2+4r-1=0

Resolvemos la ecuacién de 2° grado:

| AEH -4 (A () _ A& -4-(A)-(D _ 4xT6-16 _ 450 1
- 2-(—4) - 2-(—4) 8 -8 2

=2

N | =

Enfonces r:% y a,=4-4-

EJERCICIO 18:

Durante 5 afios depositamos en un banco 2 000 € al 4% con pago anual de intereses. 2Qué
cantidad de dinero hemos acumulado durante esos 5 afios?

Solucién:

Ingresamos 2000 €.
Al final del primer afo esa cantidad se habrd incrementado un 4%, es decir, tendremos
2000-1,04= 2080 €.

Al final del segundo afo esos 2080 € se habran incrementado otro 4%, es decir, tendremos
2080-1,04= 2000-1,042= 2163,2 €.

Vamos obteniendo las cantidades en progresién geométrica:
a; = 2000-1,04= 2080 € después de un afo.

az = 2000-1,042 € después de dos anios.

az = 2000-1,04° € después de tres afos.

as = 2000-1,04" € después de cuatro afios.

as = 2000-1,04° € después de cinco afios.

El segundo afio volvemos a ingresar 2000 €, que estardn un afio menos que el anterior en el
banco, con lo que al final del 5° afo habré generado 2000-1,04* €.

Se repite el proceso, teniendo en cuenta que el Gltimo ingreso de 2000€ sélo produce intereses
durante un afo, por lo que genera 2000-1,04 €.

El dinero acumulado es la suma de los 5 términos de la progresién geométrica de razén 1,04 y
primer término 2000-1,04 €:
_4 '(rn _1)

r—1

S

n

~2000-1,04-(1,04° 1)

Ss
1,04—1

=11265,95

Habremos acumulado 11265,95 €.





